

# 让课本上的角色活起来

## 平度市经济开发区小学举办首届戏剧节课本剧展演

□文/图 半岛记者 李珊 通讯员 周玉川 报道

本报讯 2018年12月27日下午,平度市经济开发区小学在开发区高中演播厅组织了课本剧展演活动。课本剧是在课本故事的基础上进行改编,开发区小学的课本剧表演1~6年级学生全部参与,经过层层选拔,共选出12个优秀节目参加本次的展演活动。展演过程中孩子们穿越时空,与小动物们交流,与历史人物对话。孩子们无穷的想象、惟妙惟肖、富有感情的表演,博得在场嘉宾、老师和同学们的阵阵掌声。

此次活动是为积极贯彻落实《青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划》,基本内容包含一项体育技能、一项艺术才能、一本书、一篇日记、一次劳动、一支歌、一首诗、一次演讲、一次研学、一次志愿服务等“十个一”项目,旨在培养学生的活动能力、组织能力、创造能力、口语表达能力和舞台表演能力,加深学生对书籍、生活的理解,多方位地汲取文化营养,培养健康的审美情趣,展示向真、向善、向美、向上的校园文化,为孩子们诗意、童真、浪漫的童年增添色彩。让每一位学生立

足基础,培养兴趣,开发潜能,养成习惯,受益终身。

“这雪白的是盐还是糖呢”“大家尝一尝不就知道了吗”,孩子们通过表演《雪地里的小画家》告诉大家,对于未知的事物都要有一个敢于尝试的勇气;成语故事《狐假虎威》经过再次创作,狐狸的狡猾、老虎的单纯形成鲜明对比,让孩子们懂得了要学会识人善辨;《毛毛虫蜕变记》里的毛毛虫遭到其他小动物的歧视,但是蝴蝶给它讲了丑小鸭的故事,于是,毛毛虫在自己的努力下幻化成美丽的蝴蝶;农夫贪恋不劳而获,天天《守株待兔》,自己的庄稼却荒芜一片,农夫最后发出一声感叹,“幸福的生活要靠劳动来创造”……在每个表演中,不仅能够让孩子亲身体会到课本上所讲的道理,也让孩子在表演中获得了成长。

课本剧表演丰富了开发区小学的校园文化生活,激发了孩子们的学习热情,丰富了他们的学习形式,充分体现了开发区小学校园活动的多元性和教育化,是开发区小学素质教育成果的又一次精彩展现。此次展演活动也得到家长们的大力支持,家校共育给孩子们搭建了一个表现自我、绽放精彩的舞台。



▲一年级六班将成语故事《守株待兔》搬上舞台。



◀三年级九班在《毛毛虫蜕变》中惟妙惟肖的表演。

# 爱心助学,大爱无疆

## 中国银行平度支行捐助张舍中学在行动

□半岛记者 王晓伟 李珊 报道

本报讯 2018年12月28日,中国银行平度支行对张舍中学举行“冬日暖阳”爱心捐助活动,教体局领导、田庄镇党委领导出席活动。活动由王洪彬校长主持。王校长表示,中国银行的爱心捐助行动是对农村学校有重大意义的好事。本次爱心捐助活动,中国银行平度支行

向张舍中学捐赠中央空调4套及部分办公用品配套设施,向张舍中学学生捐赠学习用品若干。今年以来,学校的办学条件不断完善,这次的教育物资和学习用品捐赠,更为学校提供了良好的平台和机会,将潜心教育活动,努力打造优质校园,为学生打开通往成功的大门。

田庄镇党委张美林副书记为本次爱

心助学行动致辞。张书记对中国银行的爱心助学行动给予高度的评价,社会各界的爱心助学是对教育事业的深切关爱与支持,政府与学校都将全力以赴继续办家长满意的教育,以学生发展为本,将大爱传承。

教师代表王盼盼老师也对中国银行的爱心助学行动表达了衷心的感谢,表

示将以更认真严谨的教学态度、默默奉献的工作作风来回报爱心之举,呼吁现场学生感念爱心使者的良苦用心,用知识武装头脑,用优秀的表现回报捐助者、回报社会。

最后,教体局姜建强副局长向中国银行平度支行李协江行长赠送锦旗。

# 格致求真,铸品育人

## 赴南师大附中江宁分校跟岗平度小学二期学习纪实

□半岛记者 王晓伟 李珊

2018年12月17日~28日,平度教育者一行七人带着对先进教育教学理念求知若渴的热情、对教育改革创新碰撞交融的期待开启了十余天的“南师大附中江宁分校跟岗”的学习旅程。在前往学习之前,15日上午,师训部组织召开了跟岗培训预备会议,高法倩主任和隋有春老师分别详细介绍了本次跟岗学习的要求和内容。到校之后,高锡喜校长为此次活动制定了详细的学习计划,要求学员们珍惜学习机会,既要学有所得,更要学有所悟。

跟岗学习期间,平度教育者每天深入学校教研组,走进课堂,参与到丰富多彩的教学活动中去,零距离地感受着校园文化、学校管理、课程改革以及课堂教学等方面的创新举措和显著成效。观摩老师的课堂教学,了解该校教师的工作情况和学生的学习状态;参与了语文、数学等10余个教研组的教研及集体备课活动;聆听学校管理、课程建设、教科研、特色项目等方面的工作分享。跟岗学习期间,每个人都充分发扬“蜜蜂”精神,不断汲取着丰厚的教育养分!在梳理了近

两周来的跟岗学习后,学校的四大创新体系给平度教育带来无尽的启发。

**课程创新**  
整合提炼,形成可视化课程体系

学校依据“培养以天下为己任,具有健全人格和创新精神的现代公民”的育人目标,以“一轴六院一公民”课程架构,统领小学全课程,同时加速校本课程的开发。一轴六院是指:一个“幸福童年”的轴心;“六院”包括少年语文学院、少年数科学院、少年外文学院、少年科学院、少年艺术院、少年体院。

**课堂创新**  
创新课堂,让教学有趣更有效

建校以来,南师大附中江宁分校秉承着“少教多学,精讲课堂”的教育理念,积极倡导把课堂还给学生,多给学生时间、机会和舞台,教师要少讲精讲,学生要多学学优,形成了自己的教学主张,即“优学”课堂的打造。简言之,就是基于学习科学基础上的优秀的学,且学得优秀的课堂。在这里,优学课堂体现两个重要的特征,也是优学课堂的两项追求:一是优秀的学,即尊重学生为学习主体的主

动学习,以及充满趣味地深度学习;二是学得优秀,即指学习效果优,学习质量突出,学生得以充分发展。

**管理创新**  
创新管理,项目化实施高效达成

量化教学管理,让绩效可视可检测。从教学常规、课堂督导、教研科研等都有数据化目标,表格化过程管理和量化绩效呈现。实施课堂三级巡视督查,数据每周统一统计每月一反馈,为课堂保驾护航。革新集体备课,提升研讨实效。让集体备课成为提高课堂效益的动力引擎和智慧孵化器;建立课堂范式,形成课堂品牌。明确教学主张,研制教学范式,推广实践到主要学科和多个年级。确立了“少教多学,精讲优学”下的“优学”课堂主张;建立网格化巡视,落实过程化督导评价。全力保障课堂有效教与学,切实落实有备上课,有效上课,有效学习。开展网格化督导巡视形式,促进课堂教学的规范和精彩。加强课堂常规管理,通过三级巡视,教学管理+年级管理+文员巡视,无缝对接。覆盖学部每一节课,让每一节课都在巡视网格中,让课堂教学规范起来。

**假日活动,创新措施丰富假期生活**

该校为引导促进学生节假日科学安排学习和生活,在学工部的倡导下,小学部借鉴“学生假日活动与期初生活的重构”课题研究,积极制定方案,系统设计活动流程,开学初进行班级、年级和全校的成果展示,以静态的展板与动态的表演相结合,全员覆盖,有力地促进了学生假日实践性课程的学习。如“你好,周末”系列活动,从一年级作试点,推进家庭和学生一起规划周末生活。家长和孩子热情都很高,许多家庭组团参加各种类型的实践活动,2017学校微信群里多次作过推送。从“幸福寒假”到“你好,周末”,假日生活科学规划,让每一个孩子假期生活多姿多彩!

用心办好教育就应初心不改、立足当下、注重实践、勇于创新。十余天的跟岗学习已经结束,但平度教育的学习之路永不止步、推动学校的教育教学管理的行动永不止步、对教育的执着追求永不止步。挥手告别2018,平度教育收获满满,展望来临的2019,平度教育信心满满,将继续怀揣梦想,砥砺前行!